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Obama’s Job Approval Suffers 

Amid Economic and ISIS Worries 
 

Persistent economic anxiety at home and the advance of Islamic extremists in Iraq and Syria are 

complicating life for Barack Obama, helping push his job approval rating back under water, to its 

lowest of the year. 

 

Forty-five percent of Americans in the latest ABC News/Washington Post poll approve of 

Obama’s job performance, while 49 percent disapprove, his weakest rating since late 2014. He’s 

lost 5 points in approval since January and hasn’t seen majority support since May 2013. 

 

 
 

When it comes to presidential approval, hell hath no fury like economic discontent, and the 

economy’s gains haven’t been enough to calm fears on that front. Seventy-three percent remain 

worried about the economy’s direction, and among them Obama’s approval drops to 35 percent. 

 

Further, Obama gets only a 31 percent approval rating specifically for handling the advance of 

Islamic State militants, with 55 percent disapproving. His approval for handling ISIS is 16 

percentage points worse than his rating on handling the worrisome economy. 
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ISIS – Gains by ISIS reopen a regretted chapter for many Americans. After easing slightly, 64 

percent again make the painful judgment that the U.S.-led war in Iraq was not worth fighting. 

That’s up by 6 points from March 2013 and just 2 points from the broadest rejection of the war 

on record, 66 percent, at the height of Iraq’s sectarian strife in spring 2007.  

 

 
 

The poll, produced for ABC by Langer Research Associates, finds that Obama’s not receiving 

full blame for the situation. Forty percent of Americans mainly fault his military policy for the 

recent advances by the Islamic State in Iraq; about as many, 38 percent, mainly blame the 

weakness of Iraq’s army. An additional 9 percent blame both equally. 

 

That’s a highly partisan and ideological judgment; at its peak, 66 percent of strong conservatives 

mainly blame Obama, as do 56 percent of Republicans. Democrats, liberals and moderates, by 

contrast, are much more apt to pin ISIS’ advances on failings by the Iraqi military. 

 

ECONOMY – Economic worry is less partisan in nature, but still has that element: Eighty-nine 

percent of Republicans are worried about the condition of the economy over the next few years, 

as are 74 percent of independents and 64 percent of Democrats. The range, at its widest, is from 

92 percent worry among conservative Republicans to 58 percent among liberal Democrats. 

 

It’s striking, in any case, that even with recovery under way, 73 percent overall still are worried 

about the economy – down from a peak of 88 percent in October 2008, but still a mighty level of 

concern. Indeed nearly a third are “very” worried, the rest somewhat so. 

http://www.langerresearch.com/
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There’s additional economic difficulty for the president: After improving from October through 

March, from 42 to 49 percent, public approval of his handling of the economy has flattened, at 

47 percent, with 48 percent disapproving. Unsurprisingly, disapproval of how he’s handling the 

economy soars among those most worried about it, to 79 percent. 

 

POLICY – How to handle economic dislocation is likely to be an issue in the presidential 

election ahead. In this poll, Americans by a 2-1 margin, 62-31 percent, say the federal 

government should pursue policies that try to reduce the gap between wealthy and less well-off 

Americans. It’s another highly partisan and ideological issue, with Republicans and 

conservatives far more apt to oppose such policies, others more apt to support them. 

 

As such, addressing wealth inequality is an issue that looks set to benefit the ultimate Democratic 

candidate in the election season. But, barring a turnaround, the public’s broad, continued 

economic worry, on Obama’s watch, offers pushback to the Republicans. 

 

METHODOLOGY – This ABC News/Washington Post poll was conducted by landline and 

cellular telephone May 28-31, 2015, in English and Spanish, among a random national sample of 

1,001 adults. Results have a margin of sampling error of 3.5 points for the full sample, including 

design effect. Partisan divisions are 30-22-36 percent, Democrats-Republicans-independents. 

 

The survey was produced for ABC News by Langer Research Associates of New York, N.Y., 

with sampling, data collection and tabulation by Abt-SRBI of New York, N.Y. 

http://abcnews.go.com/PollingUnit/story?id=5984818&page=1
http://langerresearch.com/
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Analysis by Gary Langer. 

 

ABC News polls can be found at ABCNEWS.com at http://abcnews.com/pollingunit. 

 

Media contacts: Van Scott, 212 456-7243, or Julie Townsend, (212) 456-4934.    

 

Full results follow.     
 

* in data columns = less than 0.5 percent 

 

5-18 previously released, 21-22 held for release. 

 

1. Do you approve or disapprove of the way Barack Obama is handling his job as 

president? Do you approve/disapprove strongly or somewhat?  

 

              -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No 

              NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

5/31/15       45       22         23      49       11         38         6 

3/29/15       47       26         21      47       11         36         6 

1/15/15       50       24         26      44        9         35         6 

12/14/14      41       21         20      54       13         41         5 

10/26/14      43       21         22      51       12         39         6 

10/12/14      40       20         20      51       12         39         8 

9/7/14        42       24         18      51       12         39         6 

6/1/14        46       23         23      51       14         37         3 

4/27/14       41       23         19      52       12         40         6 

3/2/14        46       25         22      50       12         38         3 

1/23/14       46       23         23      50        9         41         4 

12/15/13      43       23         20      55       14         41         3 

11/17/13      42       22         21      55       11         44         3 

10/20/13      48       28         20      49       10         39         3 

9/15/13       47       25         22      47       11         37         6 

7/21/13       49       25         24      44       12         32         7 

5/19/13       51       32         20      44       10         33         5 

4/14/13       50       27         23      45       10         35         5 

3/10/13       50       29         21      46       11         36         4 

1/13/13       55       32         23      41        8         33         4 

12/16/12      54       33         21      42        9         32         5 

11/4/12  RV   52       33         10      46       10         36         2 

11/3/12  RV   51       33         10      47       10         37         2 

11/2/12  RV   51       32         11      47       11         36         2 

11/1/12  RV   50       31         11      48       11         37         2 

10/31/12 RV   50       30         11      48       11         37         2 

10/30/12 RV   50       28         12      48       12         37         2 

10/29/12 RV   50       28         11      48       11         36         2 

10/28/12 RV   51       28         11      46       11         36         3 

10/27/12 RV   50       28         11      46       11         36         3 

10/26/12 RV   51       29         10      46       10         36         3 

10/25/12 RV   50       29          9      47        9         37         3 

10/24/12 RV   50       29         10      48       10         38         3 

10/23/12 RV   50       29         21      47        9         37         3 

10/22/12 RV   50       30         20      47       10         38         3 

10/21/12 RV   51       31         20      47       10         37         2 

10/13/12      50       30         21      44       10         34         6 

9/29/12       50       26         24      46       12         34         4 

9/9/12        49       29         20      45       11         35         6 

8/25/12       50       27         23      46       13         33         4 

7/8/12        47       24         24      49       15         34         4 

5/20/12       47       26         21      49       13         36         3 

http://abcnews.com/pollingunit
mailto:van.scott@abc.com
tel:212%20456-7243
mailto:julie.townsend@abc.com
tel:%28212%29%20456-4934
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4/8/12        50       30         20      45       10         35         6 

3/10/12       46       28         18      50       11         39         4 

2/4/12        50       29         22      46       11         36         3 

1/15/12       48       25         23      48       11         37         4 

12/18/11      49       25         24      47       13         34         4 

11/3/11       44       22         22      53       15         37         3 

10/2/11       42       21         21      54       14         40         4 

9/1/11        43       21         22      53       16         38         3 

8/9/11*       44       18         26      46        9         37        10 

7/17/11       47       25         22      48       14         35         5 

6/5/11        47       27         20      49       13         37         4 

5/2/11**      56       29         27      38       14         24         6 

4/17/11       47       27         21      50       12         37         3 

3/13/11       51       27         24      45       12         33         4 

1/16/11       54       30         23      43       15         28         3 

12/12/10      49       24         25      47       15         32         4 

10/28/10      50       27         23      45       11         34         5 

10/3/10       50       26         24      47       13         34         3 

9/2/10        46       24         22      52       14         38         3 

7/11/10       50       28         22      47       12         35         3 

6/6/10        52       30         22      45       12         33         4 

4/25/10       54       31         23      44       11         33         3 

3/26/10       53       34         20      43        8         35         3 

2/8/10        51       29         22      46       12         33         3 

1/15/10       53       30         24      44       13         32         2 

12/13/09      50       31         18      46       13         33         4 

11/15/09      56       32         23      42       13         29         2 

10/18/09      57       33         23      40       11         29         3 

9/12/09       54       35         19      43       12         31         3 

8/17/09       57       35         21      40       11         29         3 

7/18/09       59       38         22      37        9         28         4 

6/21/09       65       36         29      31       10         22         4 

4/24/09       69       42         27      26        8         18         4 

3/29/09       66       40         26      29        9         20         5 

2/22/09       68       43         25      25        8         17         7 

*Washington Post 

**Washington Post/Pew Research Center 

 

 

2. Do you approve or disapprove of the way Obama is handling [ITEM]? Do you 

approve/disapprove strongly or somewhat? 

 

5/31/15 - Summary Table 

 

                              ------- Approve ------   ----- Disapprove -----   No 

                              NET   Strongly   Smwht   NET   Smwht   Strongly   op. 

a. The economy                47       25       23     48     14        34       4 

b. The situation involving    

   the insurgents known as  

   the Islamic State in  

   Iraq and Syria             31       13       18     55     15        41      14 

 

Trend: 

 

a. The economy  

 

              -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No 

              NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

5/31/15       47       25         23      48       14         34         4 

3/29/15       49       29         20      46       12         34         5 

1/15/15       48       26         21      48       10         38         5 

12/14/14      44       24         20      52       14         38         4 

10/26/14      42       21         20      52       14         38         7 
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10/12/14      44       25         19      51       12         39         4 

9/7/14        42       22         19      54       15         39         5 

6/1/14        43       21         21      53       15         38         4  

4/27/14       42       20         21      54       13         41         4 

3/2/14        43       23         20      54       14         41         2 

1/23/14       43       22         21      55       13         42         3 

12/15/13      42       24         18      55       14         40         4 

11/17/13      41       22         20      57       14         42         2 

10/20/13      44       23         20      54       12         42         2 

9/15/13       45       25         20      51       14         37         4 

7/21/13       45       22         22      49       14         35         6 

5/19/13       48       26         22      48       10         37         4 

4/14/13       44       22         22      53       12         41         3 

3/10/13       44       24         20      52       10         42         4 

1/13/13       50       24         25      47       10         37         3 

12/16/12      50       27         23      48       10         38         3 

10/13/12 RV   47       26         21      51       10         41         2 

9/29/12  RV   47       23         25      52       10         41         1 

9/9/12   RV   45       24         21      53        8         45         2 

8/25/12       44       20         23      54       12         42         3 

7/8/12        44       21         23      54       13         41         2 

5/20/12       42       20         22      55       11         44         2 

4/8/12        44       23         21      54       12         42         2 

3/10/12       38       20         18      59        9         50         2 

2/4/12        44       23         22      53       11         41         3 

1/15/12       41       19         22      57       11         46         2 

12/18/11      41       17         24      56       13         43         2 

11/3/11       38       18         20      61       13         48         2 

10/2/11       35       17         19      61       13         48         4 

9/1/11        36       15         21      62       15         47         2 

7/17/11       39       18         22      57       15         43         3 

6/5/11        40       20         20      59       10         49         2 

5/2/11*       40       18         22      55       16         39         4 

4/17/11       42       23         19      57       11         46         2 

3/13/11       43       22         21      55       13         41         2 

1/16/11       46       22         24      51       13         38         2 

12/12/10      43       21         22      54       15         39         3 

10/28/10 RV   44       21         23      54       15         39         3 

10/3/10       45       22         23      53       13         41         2 

9/2/10        41       20         21      57       13         44         2 

7/11/10       43       20         23      54       13         41         4 

6/6/10        50       26         24      49       12         37         2 

4/25/10       49       24         25      49       10         39         2 

3/26/10       45       23         22      52       12         40         3 

2/8/10        45       22         23      53       15         38         2 

1/15/10       47       22         24      52       13         39         1 

12/13/09      46       23         24      52       12         40         2 

11/15/09      51       26         25      47       12         36         2 

10/18/09      50       29         22      48       13         35         1 

9/12/09       51       28         24      46       13         33         2 

8/17/09       52       27         25      46       13         33         2 

7/18/09       52       29         23      46       10         35         3 

6/21/09       56       28         28      41       13         27         3 

4/24/09       58       31         28      38       13         25         4 

3/29/09       60       34         25      38       12         26         3 

2/22/09       60       NA         NA      34       NA         NA         6 

*Washington Post/Pew Research Center 

 

b. The situation involving the insurgents known as the Islamic State in Iraq and Syria 

 

              -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No 

              NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

5/31/15       31       13         18      55       15         41        14 
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10/12/14      35       16         19      51       13         37        14 

9/28/14       50       22         28      44       15         29         6 

 

 

3. How do you feel about the direction of the nation's economy over the next few years 

- very worried, somewhat worried, not too worried or not worried at all? 

 

              ----- Worried ----   ----- Not worried ----     No 

              NET   Very   Smwt.   NET   Not too   At all   opinion 

5/31/15       73     31     42     26       15       11        1 

10/12/14      77     35     42     23       15        8        1 

9/29/12  RV   78     37     40     21       15        7        1 

4/25/10       73     31     41     27       19        8        1 

10/18/09      74     34     40     26       17        9        * 

7/18/09       77     36     42     22       16        6        * 

1/16/09       81     35     46     18       15        4        * 

10/19/08 LV   85     44     42     14        9        5        1 

10/11/08      88     49     39     11        8        3        1 

9/22/08       79     40     39     17       13        5        3 

1/5/03        67     27     40     31       22       10        1 

11/4/02  LV   76     34     42     23       17        6        1 

11/3/02  LV   75     33     42     24       17        7        1 

11/2/02  LV   73     32     41     26       19        8        1 

10/27/02      75     27     48     23       16        7        2 

 

 

4. Do you think the federal government should or should not pursue policies that try 

to reduce the gap between wealthy and less well-off Americans? Do you feel that way 

strongly or somewhat? 

 

             ----- Should pursue -----   --- Should not pursue ---     No 

             NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

5/31/15      62       47         15      31       10         21         7 

12/15/13     57       39         18      37       10         26         6 

9/29/12 RV   52       31         21      43       13         30         5 

11/3/11      60       43         18      35       11         24         5 

 

 

19. On another subject, all in all, considering the costs to the United States versus 

the benefits to the United States, do you think the war in Iraq was worth fighting, or  

not? Do you feel that way strongly or somewhat? 

 

              ----- Worth fighting ----   --- Not worth fighting --     No  

              NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion  

5/31/15       33       19         14      64       16         47         4 

3/10/13       38       19         18      58       15         43         4 

11/3/11       33       20         14      62       17         45         5 

9/2/10        34       21         14      62       16         46         4 

7/11/10       42       26         16      55       13         42         3 

7/18/09       34       21         12      62       11         51         4 

2/22/09       38       24         14      60       13         48         2 

1/16/09       39       21         17      61       12         49         1 

12/14/08      34       21         13      64       14         50         2 

9/7/08        36       24         13      61       13         48         3 

8/22/08       35       22         13      63       13         50         2 

7/13/08       36       22         13      63       13         50         1 

6/15/08       34       21         13      63        9         54         3 

4/13/08       34       24         11      64       11         52         2 

3/2/08        34       24         11      63       12         51         2 

2/1/08        34       23         11      65       11         53         1 

1/12/08       35       21         13      64       13         51         2 

12/9/07       37       25         12      61       11         50         2 

11/1/07       35       23         12      63       12         51         2 
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9/30/07       38       25         14      59       12         47         3 

9/7/07        36       23         13      62       11         51         2 

7/21/07       36       25         12      63       10         53         1 

6/1/07        37       24         12      61       12         50         2 

4/15/07       33       22         11      66       12         54         1 

2/25/07       34       22         12      64       13         51         2 

1/10/07       40       28         12      58       11         47         2 

12/11/06      36       25         11      61       12         50         2 

11/4/06  RV   44       33         12      53       10         44         2 

10/22/06      40       28         12      57       11         47         2 

10/8/06       35       25         10      63       13         50         2 

9/7/06        42       29         13      56       11         45         2 

8/6/06        39       29         10      59       12         47         1 

6/25/06       40       25         15      58       13         45         2 

5/15/06       37       24         14      62       12         50         1 

4/9/06        41       30         11      58       10         48         1 

3/5/06        42       29         14      57       11         46         1 

1/26/06       44       32         12      55       13         42         1 

1/8/06        43       30         13      55       12         43         2 

12/18/05      46       33         14      52       11         42         1 

11/2/05       39       25         13      60       12         48         1 

8/28/05       46       33         12      53        9         44         1 

6/26/05       46       33         13      53       10         43         1 

6/5/05        41       29         12      58       12         46         1 

4/24/05       44       31         13      54       12         42         2 

3/13/05       45       34         11      53       11         42         2 

1/16/05       44       32         12      55       10         45         1 

12/19/04      42       31         11      56       10         47         2 

10/3/04  LV   49       34         15      48       11         37         3 

9/26/04  RV   46       35         12      51        8         42         3 

9/8/04   RV   51       38         13      45       10         34         4 

8/29/04  RV   48       34         14      50       11         39         2 

7/25/04       49       36         13      48       11         37         3 

7/11/04       45       34         10      53       12         42         2 

6/20/04       47       32         14      52       13         39         2 

5/23/04       48       35         13      50       13         37         1 

5/6/04        49       NA         NA      47       NA         NA         5 

4/18/04       51                          47                             2 

3/7/04        52                          44                             3 

2/11/04       48                          50                             2 

1/18/04       56                          41                             3 

12/21/03      59                          39                             2 

12/14/03      53                          42                             5 

11/16/03      52                          44                             4 

10/29/03      54                          44                             2 

10/13/03      54                          44                             2 

9/13/03       61                          37                             2 

9/7/03        54                          42                             4 

8/24/03       57                          37                             5 

8/11/03       61                          35                             4 

7/10/03       57                          40                             3 

6/22/03       64                          33                             3 

4/30/03       70                          27                             4 

2/2/92*       66                          32                             2 

7/28/91       67                          30                             3 

6/2/91        70                          26                             3 

3/4/91        86        "          "      13        "          "         1 

*2/2/92 and previous: "the Persian Gulf war"; 3/4/91: "this war" 

 

 

20. What do you think is more to blame for the recent advances by the Islamic State in 

Iraq – (Obama’s military policy) or the (the weakness of Iraq’s army?) 
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          Obama’s military   The weakness of    Both    Neither     No 

               policy          Iraq’s army     (vol.)   (vol.)    opinion 

5/31/15          40                38             9        5         8 

 

 

***END*** 

 


